
Lesk výkladov a tieň hladových dolín: Prečo bolo 
medzivojnové Československo pre Slovákov snom i nočnou 
morou? 
 
Úvod Zatiaľ čo nablýskané výklady Baťových predajní a hučiace motory Škodoviek budovali 
imidž Československa ako ostrova prosperity, len pár hodín jazdy na východ vyzeral svet celkom 
inak. Slovenský vidiek v tej istej dobe nečelil otázke moderného životného štýlu, ale drsnej, 
každodennej otázke prežitia. Pre Slovensko bolo spojenie s vyspelejším českým partnerom v 
roku 1918 „nutné i nebezpečné“ – otvorilo nám dvere k slobode, no zároveň nás bez prípravy 
hodilo do dravých vôd trhu, na ktoré naše hospodárstvo nebolo stavané. 
1. Pasca voľnej súťaže: Keď slabší narazí na silnejšieho 
Po vzniku spoločného štátu sa slovenské hospodárstvo ocitlo v nezávideniahodnej pozícii. 
Priemysel na našom území, budovaný koncom 19. storočia pod krídlami maďarskej politiky, bol v 
roku 1918 ešte stále obrazne „v plienkach“. Proti nemu stáli kapitálovo silní a exportne zdatní 
giganti zo „zemí zamoravských“, ktorí sa pod rakúskou správou rozvíjali desaťročia nezávisle od 
vtedy čisto poľnohospodárskeho Uhorska. 
Tento stret dvoch nekompatibilných svetov – priemyselného giganta a poľnohospodárskeho 
nováčika – nemohol dopadnúť inak než prehrou slabšieho. Mnohé slovenské továrne pod tlakom 
konkurencie zastavili prácu alebo sa kompletne presťahovali do českých krajín. Profesor Imrich 
Karvaš tento tragický stret v roku 1935 opísal takto: 
„Industrializačný vývoj na Slovensku... nebol roku 1918 ešte ukončený. Nastalo obdobie, v 
ktorom kapitálovo silne vyvinutý exportný priemysel zemí zamoravských... mohol voľne 
konkurovať so slabým priemyslom slovenským, nachádzajúcim sa v plienkach. Liberalistický 
princíp voľnej súťaže... bol pre slovenský priemysel pohromou, pretože do konkurenčného boja 
prišli živly nerovnorodé a hospodársky slabší musel vo voľnej súťaži podľahnúť.“ 
2. Drsná realita 60 percent: Život v tieni exekútorov 
Hoci sa štát pýšil modernou, 60 % obyvateľov Slovenska tvorili roľníci, z ktorých len málokto 
mohol hovoriť o blahobyte. Roľnícke usadlosti sa generáciami drobili na neudržateľné „roličky“, z 
ktorých sa nedalo vyžiť, nieto ešte investovať do modernizácie. Aby slovenský hospodár prežil, 
musel sa zadlžiť v bankách pri vysokých úrokoch. 
Tento začarovaný kruh dlhov privádzal do dedín postavu, ktorej sa ľudia báli viac než hladu: 
exekútora. Tento štátny úradník mal moc vykonať súdne rozhodnutie a za nesplatené podlžnosti 
bez milosti zhabal majetok. Poslanec A. Šalát vtedy s bolesťou opisoval, ako exekučné komisie 
za „bagateľ“ odpredávali poslednú kravu či chalúpku, a ako tento proces „trýzni ten ubledený ľud 
slovenský“. Strach z exekúcie sa stal trvalým tieňom slovenskej dediny. 
3. Od „hladových dolín“ k ponižujúcim žobračenkám 
Veľká hospodárska kríza (1929 – 1933) rozdrvila aj tie zvyšky istôt, ktoré slovenským robotníkom 
ostali. Keďže naše kľúčové odvetvia ako drevárstvo či železiarstvo boli bytostne závislé od 
exportu a svetové trhy sa uzavreli, regióny ako Spiš, Gemer a Pohronie sa premenili na smutne 
známe „hladové doliny“. Sociálna nespokojnosť prerastala do hladových pochodov a štrajkov, 
ktoré vládna moc často bezohľadne potláčala. 
Kľúčové štatistiky krízového úpadku: 
• 1930 – 1934: Celkový počet nezamestnaných na Slovensku vystúpil na hrozivých 250 000 
osôb. 
• 1933: Vrchol krízy – v tomto roku bol na Slovensku takmer každý tretí dospelý človek bez 
práce. 



Vláda reagovala „stravovacou akciou“ Ministerstva sociálnej starostlivosti. Nezamestnaní 
dostávali poukážky na potraviny v hodnote 10 až 20 korún. V pamäti generácií však tieto lístky 
neostali ako pomoc, ale ako ponižujúce „žobračenky“, ktoré boli symbolom štátneho zlyhania v 
starostlivosti o najslabších. 
4. Masový útek za oceán: Keď vlasť nedokázala nasýtiť svoje deti 
Pre tisíce Slovákov bola situácia doma natoľko bezvýchodisková, že jediným riešením zostal 
útek. Vlastná krajina ich nedokázala nasýtiť, a tak sa zbalili a odišli budovať bohatstvo cudzích 
štátov. Vysťahovalecký prúd opäť nabral masové rozmery a smeroval najmä do USA, Kanady a 
Argentíny. 
Do roku 1937 opustilo Slovensko celkovo 104 000 osôb. Pre rozvoj krajiny to znamenalo 
nenahraditeľnú stratu. Do zámoria neodchádzali len čísla v štatistike, ale ten najcennejší kapitál 
– mladí, odvážni a pracovití ľudia, ktorí by za iných okolností mohli byť motorom domácej 
modernizácie. 
5. Paradox oživenia: Cesty a zbrane verzus prázdne žalúdky 
Od polovice 30. rokov sa hospodárske kolesá začali opäť točiť. Štát mohutne investoval do 
obrany a infraštruktúry – stavali sa strategické železnice, moderné cesty a betónové pevnosti v 
pohraničí. Bol v tom však trpký paradox: zatiaľ čo štát budoval gigantické vojenské opevnenia, 
bežný človek pociťoval oživenie len veľmi pomaly a postupne. Zápas o každodenný chlieb v 
sociálne slabších vrstvách pokračoval ďalej. 
O zásadnú zmenu a modernizáciu Slovenska sa usilovali poprední ekonómovia Imrich Karvaš a 
Peter Zaťko. Prostredníctvom Národohospodárskeho ústavu Slovenska vypracúvali a vládnym 
orgánom v Prahe predkladali fundované návrhy na oživenie našej ekonomiky a jej 
spriemyselnenie. Ich hlas však v centre štátu narážal na hluché steny a ich návrhy boli dlhodobo 
predkladané „bez úspechu“. Práve toto ignorovanie špecifických slovenských potrieb 
zvýrazňovalo onú „nebezpečnú“ stránku spoločného zväzku. 
Záver: Lekcia z dejín pre dnešok 
Hospodárske dejiny medzivojnovej ČSR nám ukazujú, že celková vyspelosť štátu a sila jeho 
meny sú len jednou stranou mince. Tou druhou je osud konkrétneho človeka v zabudnutých 
regiónoch. Úspech meraný Baťovými miliónmi či silou koruny v zahraničí nemohol prekryť fakt, 
že štát nedokázal ochrániť svoje najzraniteľnejšie oblasti pred devastačným vplyvom voľnej 
súťaže. 
Na záver preto ostáva otázka, ktorú položil český ekonóm O. Kapp už v roku 1928 a ktorá by 
mala strašiť každého tvorcu hospodárskej politiky aj dnes: „Mala by sa štátna moc pri 
všetkých svojich opatreniach pýtať, aký budú mať vplyv na hospodárstvo chudobnejšej 
krajiny?“ 

 
 


